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Proba E. d)
Chimie anorganic a (nivel I/ nivel II)
Filiera tehnologic &- profil tehnic, profil resurse naturale  si protec fia mediului Varianta 2

» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord  a 10 puncte din oficiu.

» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
| TETEL (30 pont)
A. Tétel
irja a vizsgalapra mindenik esetben a zardjelben talalhato kifejezések kozill azt, mely helyesen
egésziti ki az alabbi kijelentéseket:

1. Az atommagban talalhat6é protonok és neutronok szamanak sszege ... ... ... és jele A. (az atomtdmeg/ a
tdmegszam)

2. A Z atomszdm megadja a magban talélhato ... ... ... szamat. (protonok/ neutronok)

3. A natrium-klorid kristélyracsa ... ... ... . (hexagonalis/ kobos)

4. ... ...... oldodik vizben. (A natrium-klorid/ A széntetraklorid)

5. Az endoterm reakciokban hé ... ... ... . (nyel6dik el/ szabadul fel) 10 pont

B. Tétel

Ezen tétel minden feladatéanal csak a helyes vélasz betljelét irja le a vizsgalapra. Mindegyik
feladatra csak egy helyes valasz adhato.

1. A kémiai elem az az atomfajta, amelynek azonos a:

. tdbmegszama;

. atomszama;

. elemi részecskéinek szama;

. heutronszama.

. Az ionvegylletekre jellemz6, hogy:

. mindenféle halmazallapotban Iéteznek, k6zonséges hémérsékleten;

. elektromos vezetdk szilard halmazallapotban;

. oldékonyak barmilyen oldészerben;

. magas olvadasponttal rendelkeznek.

. A natrium hevesen reagal vizzel. Erre a reakcidra vonatkozoan kijelenthet8, hogy:

. hatrium-oxid és hidrogén keletkezik a reakcié soran;

. a reakci6 héfejlédéssel jar;

. a keletkezett natrium-hidroxid egy sav;

. a keletkezett vizes oldat nem szinez6dik el fenolftalein jelenlétében

. A Daniell-elemben a so6hid szerepe:

. meggéatolja az ionok vandorlasat a két félcella kozott;

. egy nyilt &ramkort biztosit;

. megérzi a félcelldkban levd oldatok elektromos semlegességét;

. létrehozza az elektromos érintkezést az oldatok ko6zo6tt az elektronok altal.

. A vizben valo oldékonysag n6é a hémérséklet ndvekedésével az alabbi vegyi képlettel rendelkezé
anyag esetén:

a. 0,(9);

b. CO2(9);

c. KCl(s2);

d. C(sz). 10 pont

C. Tetel

ifa a vizsgalapra az A oszlopban talalhatd Periédusos Rendszerbeli fécsoport jellemzéinek megfeleld szam
utén a B oszlopban talélhat6 fécsoportszamnak megfelel6 betdjelt. Minden szamnak az A oszlopbdl egyetlen
betti felel meg a B oszlopbdl.

OO TORODOTOHL WOOTOLINOOTO®

A B
1. 7 vegyértékelektronnal rendelkezé csoport a. 1(1A)
2. stabil elektronkonfiguracioval rendelkezé elemek csoportja b. 18(VIIIA)
3. utolso héjukon 1 elektront tartalmazé elemek csoportja c. 17(VIIA)
4. utolsé héjukon 6 elektront tartalmazo6 elemek csoportja d. 13(IlIA)
5. a Z =13 rendszdmu elemet tartalmazo6 csoport e. 14(IVA)
f. 16(VIA)
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10 pont
Il. TETEL (30 pont)
D. Tétel
1. Hatarozza meg a lgN atom magjanak 6sszetételét (protonok, neutronok). 2 pont
2. a. irja le az (E) elem atomjanak elektronkonfiguraciojat, mely 3 elektront tartalmaz a 3(M) héjon.
2 pont
b. Hatarozza meg az (E) elem atomszamat. 1 pont
c. Adja meg az (E) elem helyét a periodusos rendszerben (csoport, periédus). 2 pont
3. Modellezzétek a klératom ionizaciés folyamatat a vegyjel és az elektronok eloszlasat dbrazolo
pontok segitségével. 3 pont
4. Modellezzétek a kémiai kotés kialakulasat a hidrogénmolekulaban a vegyjel és az elektronok
eloszlasat abrazol6 pontok segitségével. 3 pont
5. irja le egy olyan kémiai reakcionak egyenletét, mely igazolja az alabbi kijelentést:
»A fluor nemfémes jellege erésebb mint a kléré.” 2 pont
E. Tétel
A réz reagal ezust-nitrattal a kovetkez6 kémiai reakcidegyenlet szerint:
...Cu + ...AgNO3 — ...Cu(NO3), + ...Ag
1. a. irja le a fenti reakcio oxidacios és redukcios folyamatainak egyenleteit. 2 pont
b. Adja meg az ezust-nitrat szerepét.( oxidaloszer/ redukaldszer). 1 pont

2. Allapitsa meg az 1 pontban megadott reakcidegyenlet sztochiometrikus egyitthatoit. 1 pont
3. 500 g 20 tdmeg%-o0s ezust-nitrat oldatbdl elpérologtatnak 100 g vizet.
a. Szamitsa ki 500 g 20 tdmeg%-os koncentracioju oldatban feloldott ezist-nitrat todmegét,

grammban kifejezve. 2 pont
b. Hatarozza meg a parologtatas utan nyert ezist-nitrat oldat tomegszazalékos koncentracibjat.
2 pont

4. 0,5 mol réz teljes mértékben reagal klorral.

a. irja le a réz és a klor kdzott lejatszodd kémiai reakcio egyenletét. 2 pont

b. Szamitsa ki a reakci6 soran keletkezett réz(ll)-klorid tomegét, grammban kifejezve. 2 pont

5. a. Adja meg az Olomracs szerepét, melynek hézagai oOlomszivaccsal vannak kitdltve, az

6lomakkumulator felépitésében. 1 pont
b. Irja le az 6lomakkumulator katédjan végbhemend kémiai reakcio egyenletét mikodés kdzben.
2 pont

Atomszamok: H- 1; F- 9; CI- 17.
Atomtémegek: Cl- 35,5; Cu- 64.
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ll. TETEL (30 pont)
F.Tétel

1 irja le az etan, C,Hs ,égésének reakcidegyenletét, tudva, hogy a reakcié soran szén-dioxid és viz
keletkezik. 2 pont

2. Hatarozza meg 2,24 L normal hdmérsékletl és nyomasu etan elégésekor felszabaduld hét,

J (Joule)-ban kifejezve, ismerve a standard égéshét: AH caneq) = - 1426,76 kJ/ mol. 3 pont

3. Hatarozza meg azt a vizmennyiséget, molban kifejezve, melynek hémérsékletét t,=10 °C -6l
t, = 90 °C —ra val6 felmelegitéséhez 2675,2 kJ hé hasznalodott el. Feltételezzilk, hogy nincs héveszteség.
3 pont

4. Hatarozza meg az etilalkohol C,HsOH;, képzddesi entalpiajat elemeibdl, ismerve a kdvetkezd
termokémiai egyenleteket: C,HsOH) + 305 — 2COyq + 3H,0p AH; = -1366,15 kJ/ mol,

A Og(g) + H2(g) — HZO(f) AH, = - 285,49 kJ/ mol,

C(sz) + Og(g) — COg(g) AH; =-393,20 kJ/ mol. 4 pont
5. Ifaa NaOH,), Ca(OH),, vegyi képletii hidroxidokat stabilitasuk névekvd sorrendjébe. Adottak a kovetkezé
molaris képzédési entalpiaértékek: AH Naonsz = - 426,36 kJ, AH caonyasy = - 985,64 kJ. Indokolja a
valaszt. 3 pont
G1.Tétel (AZ | SZINTNEK KOTELEZ 0O)

Az etén, C,H,, hidrogénezésének reakcidegyenlete: CH,=CH,g) + Hyq Om- CH3;—CHgs(
1. Adja meg a nikkel szerepét ebben a kémiai reakciéban. Mutasson ra, hogy a nikkel

elhasznalédik-e a reakcié soran. 2 pont
2. Hatarozza meg azt az eténtérfogatot, literben kifejezve, normal hémérsékleten és nyomason,
amely 41 L, 27 °C hémérsékletii és 3 atm nyomasu hidrogénnel reagal. 4 pont
3. a. Szdmitsa ki 2,8 g eténben levé szénatomok szamét. 3 pont
b. Hatarozza meg 18,066+10%° eténmolekula tdmegét, grammban kifejezve. 2 pont
4. Hatarozza meg egy pH = 3 hidrogén-klorid oldat molaris koncentraciojat. 2 pont
5. a. Egy oldat vorosre szinezddott 2-3 csepp fenolftalein adagolasa utan. Adja meg az oldat sav-
bazis jellegét. 1 pont
b. Jegyezze le az a alpontban emlitett oldat szinét, miutan 2-3 csepp lakmuszt adagolnak hozza.
1 pont

G2. Tétel (A Il SZINTNEK KOTELEZ 0)

1. A szulfuril-klorid h6bontasanak reakciéegyenlete:
SOZC|2(g) i SOz(g) + C|2(g)1

a kovetkez§ kisérleti eredményeket kaptak:

id6 (perc) 0 12
[SO,Cl,] (mol/L) | 1,6-10° 0,4-10°
Hatérozza meg a szulfuril-klorid fogyasi atlagsebességét 0 — 12 perc idgintervallumban, mol-L*min* —ban
kifejezve. 3 pont
2. A+ B 2 2D reakciora vonatkozoan adottak a kovetkezé egyensulyi koncentraciok:
[A] =[B] = 1mol/ L, [D] = 2 mol/ L. Hatadrozza meg a K. egyensulyi allando értékét. 2 pont

3. Adott: 4HClg + Oy 2 2Clyg + 2H,0(, reakcidegyenlet. Adja meg az egyensuly eltolodasanak
irdnyat, ha:

a. csokken a hidrogén-klorid koncentracidja; b. n6é a nyomas;

c. f6lés mennyiségl oxigént vezetnek a rendszerbe. 3 pont

4. A cellul6z vizben oldhatatlan, de feloldodik Schweizer reagensben.

a. Irja le a Schweizer reagens vegyi képletét.

b. Adja meg a Schweizer reagens I.U.P.A.C. nevét.

c. Adja meg a fémion koordinaciés szamat a Schweizer reagensben. 3 pont
5. Az alabbi tAblazat néhany sav savallandojanak értékeit tartalmazza:

Sav HF HCN

Ka 7,2:10* | 4,9.10"
a. Adja meg a gyengébb sav vegyi képletét, a tablazatban levd értékeket felhasznalva. 2 pont
b. Adja meg a viz ionszorzatanak, K,, értékét 25 °C-on si 1 atm- an. 2 pont

Atomtdmegek: H- 1; C- 12; Mdltérfogat: V = 22,4 L/ mol;
Avogadro-szam: N = 6,022¢10% mol™; Gazallandé: R = 0,082- Latm/ molK; ¢, = 4,18 kJ/ kgK.
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